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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 16.12.2019 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 19:58 Uhr 
Ort: in der Gaststube "Alter Wirt" in Fahrenzhausen 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Stadlbauer, Heinrich    

Mitglieder des Gemeinderates 

Angermaier, Sandra    
Hagn jun., Korbinian    
Hermann, Christian    
Hermann, Monika    
Karl, Andreas    
Kern, Andreas    
Kern, Robert    
Kislinger, Christian    
Kislinger, Heinrich    
Kistler, Markus    
Kopocz, Norbert    
Selmeier, Renate    

Schriftführerin 

Stöckl, Heidi    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Angermaier, Martin   beruflich verhindert 
Müller, Wolfgang   privat verhindert 
Stocker, Eva   krank 
Widhopf, Josef   beruflich verhindert 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Zweckverband Jugendarbeit: Schulbezogene Jugendarbeit 2019/121/KÄ 

   

2 Bürgerentscheide "Rathausstandort": Festlegungen zur Organisation 2019/152/HA 

   

3 Kommunalwahlen 2020: Benennung der Mitglieder des Gemeindewahlaus-
schusses 

2019/150/HA 

   

4 Zuschuss zur Zahlung restlicher Baukosten aus dem Tierheimbau Tierschutz-
verein Freising e.V. 

2019/044/OV 

   

5 Fundtierpauschalerhöhung ab 2020 Tierschutzverein Freising e.V. 2019/046/OV 

   

6 Geschäftsordnung; Bekanntmachung von Auftragsvergaben und sonstigen in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen, welche nicht mehr der Ge-
heimhaltung unterliegen 

 

   

7 Verschiedenes  
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Erster Bürgermeister Heinrich Stadlbauer eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeindera-
tes, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgte, dass 
Zeit, Ort und Tagesordnung gemäß Art. 52 GO ortsüblich bekanntgegeben worden sind und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates gemäß Art. 47 Abs. 2 und Abs. 3 GO vorliegt. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Zweckverband Jugendarbeit: Schulbezogene Jugendarbeit  

 
Sachverhalt 
Der Zweckverband Jugendarbeit bietet der Grundschule Fahrenzhausen eine kontinuierlich 
konzipierte Unterstützung in der Grundschule an, das ein prozesshaftes Arbeiten in enger Ab-
sprache mit der Leitung der Schule und den Lehrkräften möglich macht. 
 
Ziele sind die Unterstützung in Kriseninterventionen und im projekthaften Unterstützen der 
Lehrkräfte im Bereich Klassengemeinschaft und Sozialverhalten.  
 
Um dies jetzt erstmalig implementieren zu können, ergeben sich für die Tätigkeit des pädagogi-
schen Personals an der Grundschule Fahrenzhausen von Januar bis Dezember 2020 folgende 
Kosten: 
 
4,5 Wochenstunden x 40 Wochen x 42 Euro pro Stunde = 7.560 € 
 
 
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt die Beratung und Begleitung des Zweckverbands Jugendarbeit als 
„Schulbezogene Jugendarbeit“ und beauftragt die Verwaltung, die Kosten über 7.560 € im 
Haushalt 2020 zu berücksichtigen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 

2 
Bürgerentscheide "Rathausstandort": Festlegungen zur Organisa-
tion 

 

 
Sachverhalt 
Der Gemeinderat hat neben dem Bürgerentscheid aus dem Bürgerbegehren auch einen Bür-
gerentscheid als Ratsbegehren beschlossen. Der Bürgermeister hat die Beschlüsse des Ge-
meinderates zu vollziehen und ist somit Vertreter des Ratsbegehrens. Es empfiehlt sich des-
halb, einen Abstimmungsleiter und Stellvertreter aus dem Kreis der Bediensteten zu bestellen. 
Ferner sind neben den 3 Vertretern des Bürgerbegehrens 3 Mitglieder aus dem Gemeinderat in 
den Abstimmungsausschuss zu berufen. 
 
Entsprechend dem Beschluss des Gemeinderates werden den Abstimmungsberechtigten Bür-
gern die Briefabstimmungsunterlagen zugesandt, so dass nur mit wenigen Urnenabstimmenden 
zu rechnen ist. Entsprechend den gesetzlichen bzw. satzungsmäßigen Vorgaben ist aber zu-
mindest 1 Wahllokal von 8.00 – 18.00 Uhr zur Urnenabstimmung zur Verfügung zu halten, wel-
ches mit einem Wahlvorstand mit mindestens 5 Mitgliedern besetzt ist. 
Neben den 4 Briefabstimmungsbezirken sollen die sonst üblichen 4 Stimmbezirke zusammen-
gefasst in nur einem Wahllokal betreut (neue Aula Grundschule Fahrenzhausen) und nur mit 
einem Abstimmungsvorstand besetzt werden. 
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Beschluss 
Der Gemeinderat beruft Frau Steurer als Abstimmungsleiterin für die Bürgerentscheide am 
16.02.2020. 
Der Gemeinderat beruft Herrn Hermann als Stellvertreter der  Abstimmungsleiterin für die Bür-
gerentscheide am 16.02.2020. 
 
 
Vorschlag zum Beschluss: 
Der Gemeinderat schlägt folgende Mitglieder des Gemeinderates zu Berufung in den Abstim-
mungsausschuss vor: 
 
Andreas Kern 
 
Christian Kislinger 
 
Markus Kistler 
 
 
Vorschlag zum Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, es bei den Bürgerentscheiden am 16.02.2020 bei der bisherigen 
Stimmbezirkseinteilung in 4 Stimmbezirke und 4 Briefabstimmungsbezirke zu belassen. 
Für die 4 Stimmbezirke wird jedoch nur ein gemeinsames Wahllokal festgelegt, die Neue Aula 
der Grundschule Fahrenzhausen. Das Wahllokal wird mit nur einem Abstimmungsvorstand be-
setzt, welcher alle 4 Stimmbezirke betreut und die Stimmzettel gemeinsam auswertet. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 

3 
Kommunalwahlen 2020: Benennung der Mitglieder des Gemeinde-
wahlausschusses 

 

 
Sachverhalt 
Gemäß Art. 5 GLKrWG besteht der Wahlausschuss neben dem Wahlleiter als vorsitzendem 
Mitglied aus 4 vom Wahlleiter berufenen Wahlberechtigten als Beisitzer. Ferner wird für jeden 
Beisitzer eine stellvertretende Person aus dem Kreis der Wahlberechtigten bestellt. 
Bei der Auswahl sind nach Möglichkeit die Parteien und Wählergruppen in der Reihenfolge der 
bei der letzten Kommunalwahl enthaltenen Stimmenzahlen zu berücksichtigen. 
 
Die derzeit im Gemeinderat vertretenen 4 Parteien und Wählergruppen werden deshalb aufge-
fordert, in der Sitzung die Namen der Beisitzer und deren Stellvertreter vorzuschlagen. 
 
Mitglieder im Wahlausschuss sollen keine sich bewerbenden Personen sein und nicht Unter-
zeichnende auf den Wahlvorschlägen sein oder eine Aufstellungsversammlung geleitet haben  
sowie nicht in einem Wahlvorstand tätig sein. 
 
 
Da nicht alle Parteien Mitglieder für den Gemeindewahlausschuss nennen konnten, wurde der 
TOP zurückgestellt.  
 
 
 
 
Zurückgestellt  
 

4 
Zuschuss zur Zahlung restlicher Baukosten aus dem Tierheimbau 
Tierschutzverein Freising e.V. 
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Sachverhalt 
Restbaukostenzahlung: 
Bei der Bürgermeisterversammlung am 06.11.2019 teilte Herr Popp, Vorstand vom Tierschutz-
verein Freising mit, dass vom Bau des Tierheims Freising 130.000,- € noch offen sind und nicht 
bezahlt werden können. Diese Kosten können nicht aus dem Betriebskostenhaushalt des Tier-
heims entnommen werden. Die Baukostenerhöhung entstand durch die erhöhten Auflagen der 
Hygienevorschriften. Er bittet daher die Gemeinden sich noch einmal mit einer einmaligen Zah-
lung zu beteiligen. Die Anwesenden Bürgermeister stimmten dem Antrag zu. 
 
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt einen nochmaligen Zuschuss zum Tierheim Bau in Höhe von 
4.923.- € zu gewähren. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 
5 Fundtierpauschalerhöhung ab 2020 Tierschutzverein Freising e.V.  

 
Sachverhalt 
 
Herr Popp, Vorstand vom Tierschutzverein Freising teilte bei der Bürgermeisterversammlung 
am 06.11.2019 mit, dass mit den bisherigen Pauschalen der Betrieb nicht so fortgeführt werden 
kann. Besonders durch das neu eingestellte Fachpersonal sind die Kosten weiter in die Höhe 
gegangen. Ehrenamtliches Personal ist fast nicht mehr zu gewinnen. Die Auflagen zur Führung 
des Betriebs eines Tierheimes sind sehr hoch geworden. Deshalb mussten die Pauschalgebüh-
ren neu errechnet werden. Dies ergab eine Erhöhung für größere Gemeinden. Das bedeutet für 
unsere Gemeinde, dass wir in Zukunft 0,80 € pro Einwohner, anstatt bisher 0,40 € abführen 
müssten.  
 
      
 
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt der Erhöhung der Fundtierpauschale von 0,40 € auf 0,80 € pro 
Einwohner ab 2020 zuzustimmen. 
 
   
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Persönlich beteiligt 0   
 

6 
Geschäftsordnung; Bekanntmachung von Auftragsvergaben und 
sonstigen in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen, wel-
che nicht mehr der Geheimhaltung unterliegen 

 

 
. / . 
 
  
 
7 Verschiedenes  

 
- Der Bürgerverein Freising hat eine Broschüre zur eine Ultrafeinstaub-Messung (UVP) 

erstellt, die bei Robert Kern erhältlich ist. 
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- Im Grundstück von Herrn Hundseder in Großnöbach wurde von privaten Spendern eine 
Bank innerhalb des Grundstücks aufgestellt – Herr Hundseder sollte nachträglich noch 
um dessen Einverständnis gefragt werden 
 
 

- Herr Kistler fragt nach, ob und wann es in Fahrenzhausen eine Bürger-App für die For-
mulare aus dem Rathaus geben wird. Erster Bürgermeister Heinrich Stadlbauer infor-
miert den Gemeinderat, dass die Online-Formulare bereits in Bearbeitung sind und im 
Laufe des Jahres 2020 zur Verfügung stehen. 

 
  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Heinrich Stadlbauer um 19:58 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 

Heinrich Stadlbauer    Heidi Stöckl 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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